# 田某的行为构成何罪?

### 【基本案情】

2017年12月4日,被害人张某在交城县 罪; 溃失其本人的中国建设银行储蓄卡。犯罪 嫌疑人田某于2017年12月8日拾得上述银 行卡,并发现该卡背后写有密码:101213。犯 罪嫌疑人田某于2018年2月1日下午17时 许冒用该储蓄卡在汾阳市建设银行文峰街 支行 ATM 机上分八次取款 20000 元, 因达到 当日ATM 机取现额度无法继续取现,故离 开。2018年2月9日,汾阳市公安局民警在 该市西大街将田某抓获。

【分歧意见】



关于该案的定性,有两种不同意见: 意见一:田某的行为构成信用卡诈骗

意见二:田某的行为构成盗窃罪。

1、意见一的理由:根据最高人民检察院 《关于拾得他人信用卡并在自动柜员机 (ATM 机)上使用的行为如何定性问题的批 复》:拾得他人信用卡并在自动柜员机(ATM 机)上使用的行为,属于刑法第一百九十六 条第一款第(三)项规定的"冒用他人信用 卡"的情形,构成犯罪,以信用卡诈骗罪追究 刑事责任。根据上述《批复》,犯罪嫌疑人田

某拾得被害人张某的信用卡并在 ATM 机上取款的行为构成信用卡 诈骗罪。

2、意见二的理由:学术界有如 下观点,《批复》不符合信用卡诈骗 罪与诈骗罪关系的基本原理。因 为诈骗罪以欺骗自然人为前提,对

机器使用他人信用卡时,并没有对任何自然 人实施欺骗行为。据此,田某的行为构成盗

3、笔者意见:在司法实践层面,笔者赞 同意见一,即田某的行为构成信用卡诈骗 罪,因为对于拾得他人信用卡并在自动柜员 机(ATM机)上使用的行为如何定性的问题, 上述《批复》规定十分明确,作为司法工作人 员应当严格依照法律规定对案件进行定性。

在立法层面,笔者赞同第二种的观点, 理由是:冒用他人信用卡属于信用卡诈骗 罪,信用卡诈骗罪是诈骗罪的特殊类型,而 非补充类型。所以,冒用他人信用卡的诈骗 行为,也必须是欺骗他人,使之陷入处分财 产的认识错误。"冒用"一词本就包括了欺骗 的含义,没有欺骗自然人的行为不可能成立 诈骗罪。所以,冒用他人信用卡,只限于对 自然人使用,在机器上使用他人信用卡取款 的,应构成盗窃罪。笔者希望相关部门在立 法层面能够采纳该观点。

汾阳市人民检察院 梁树伟 马佩瑶

## 旧手机随意回收售卖 个人信息恐遭泄露

本报讯(记者 木二东 通讯员 陈贞)近 日,石楼县公安局网安大队联合龙交派出所 民警在辖区进行不稳定隐患滚动排查活动过 程中,发现有一外来车辆正在辖区低价回收 手机等电子产品,遂上前展开盘查。

由于公民对个人信息安全保护意识的淡 薄,很多智能机在没有数据清除干净的状态下 就轻易出售,给予了不法分子可乘之机。近几 年对于个人信息非法交易和网络诈骗的犯罪 案件屡见不鲜,这些案件背后浮现出一条非法 出售、非法购买个人信息的利益链条,而这些 涉及个人隐私的信息源头很可能来自于回收 的旧手机中未清除的通讯录等私密文件

在已收购的旧手机当中,有15部并未删 除通讯录等个人隐私信息。民警当即将手机 数据进行了删除处理,同时对货主王某进行 了保护公民个人信息的普法宣传教育。在认 真学习并了解其中利害关系后,王某承诺以 后一定注意对客户隐私的保护,第一时间提 醒客户删除手机中涉及个人信息的数据。

## 缉查布控效果显 无证毒驾被严查

本报讯(记者 曹永亮 通讯员 梁婧)近 日,文水县公安局交警大队城区一中队成功 拦截并查处一起毒驾违法行为、一起未取得 机动车驾驶证违法行为、六起机动车未按规 定期限进行安全技术检验违法行为。

当日,文水县公安局交警大队缉查布控 小组在则天大街寺楼底路段进行布控查处, 工作开始前,城区一中队中队长要求所有参 战人员要紧紧依托机动车缉查布控系统信 息进行查处,并重点留意驾驶人员及车内物 品,同时要求参战人员要切实提高自身安全 防护意识,严格按规定携带使用安全防护装 备,严格落实查缉程序规定,严防不法分子 铤而走险、暴力反抗造成民警伤亡

10时30分许,中队民警接到指挥中心指,一辆红色尼桑牌小型轿车未按规定期限 进行安全技术检验,现正驶人民警设卡方 向,要求民警进行拦截,民警随即对该车辆 进行布控。在要求该驾驶员出具相关手续 时,发现该驾驶人神情恍惚,疑似吸毒人 民警随即将该当事人控制并依法带至 中队进行身份核查。经查,该驾驶员孙某为 文水县南庄镇人,未取得机动车驾驶证件, 经用吗啡、甲基安非他明联合快速检测试剂 检测结果为甲基安非他明阳性,该驾驶员对 其在家中吸食冰毒的违法事实供认不讳,民 警依法对其开具强制措施凭证并移交城区



### 展 校 成 庄 元 派 安 出 防 全

县

金

家

本报讯(记者 木二东 通 讯员 薛涛) 为进一步加强辖区 校园安全防范教育,提高未成 年人自我保护意识和防范意 识,营造和谐、健康、安定的校 园环境,近日,柳林县金家庄派 出所民警深入辖区中、小学开 展校园安全官传活动。

民警结合学生们的身心特 点和实际接受能力,以日常事 例为主,紧紧围绕校内校外活 动安全、住宿安全、交通安全、 防止伤害、防止诈骗等方面进 行宣传教育。宣传过程中,民 警还引导学生们不要攀爬坐椅 护栏、围墙,不要接触有毒、易 燃易爆等危险物品,不要在马 路上玩耍,民警用通俗易懂的 语言讲解怎样预防火灾和自救 等方面的常识。最后,考虑到 天气逐渐转热,学生们会在课 余时间偷偷去河里游泳,针对 此情况民擎特音围绕夏季加何 防溺水、如何安全游泳及遇到 溺水突发情况如何自救做了详 细的讲解,并举出近几年来各 地发生的溺水事件的实例对学 生进行教育。同时要求校方严 格落实上学期间的门卫值班、 检查制度,加强对进入校园人 员、物品的安全检查,严防不法 人员进入、危险物品带入校园, 并对消防设施、安全通道、电器 电线等进行了检查,消除安全 隐患,避免安全事故的发生。

期间,民警发现校园安全 隐患2处,现场责令校园整 改。通过此次校园安全宣传, 使学生们正确了解和掌握了: 些基本的安全防范常识,提高 了学生的自我防范意识和应对 突发安全事故的能力。

# 石楼县举行"扫黄打非、护苗2018" 及校园周边环境治理专项行动启动仪式

木二东 通讯员 王 蓉) 为认真贯彻党的 十九大精神,坚持"打 防结合、预防为主、标 本兼治、重在治本"的 方针,近日,石楼县举 行"扫黄打非、护苗 2018"及校园周边环 境治理专项行动启动 仪式。该县文化局、 新闻办、教科局、公安 局、住建局、消防队及 文化经营单位等有关 负责人及中小学师生 近千余人参加仪式。

启动仪式上,各 部门负责人分别进行 了倡导发言,并向执 行组授旗,倡导同学 们共同努力、积极行

动,自觉抵制侵害青少年的各类有

据悉,此次活动共发放了"绿 书签"4000份、"扫黄打非 护苗行



动"倡议书5000份。现场有关部门 负责人和孩子们一齐签名承诺:远 离有害出版物,多读书、读好书。 活动呼吁市民携起手来, 同心协

力,结成反盗版联盟,坚决抵制盗 版制品和不健康读物, 为中华文明 的发扬光大、为人类的进步贡献自 己的力量。

吕梁学院附中

本报讯 5月31日足區对工工组织发起的第31个世界无烟日, 吕梁学院附中举办了"无烟无悔 校园无烟周活动。

世界卫生组织2017年发表报 告称,抽烟每年夺走700万人生 命,超过了因艾滋病、疟疾和结核 病死亡人数的综合。我国每年因 吸烟导致死亡的人数已超过100 万,无烟社会应从青少年抓起。

吕梁学院附中学生社团联合 会苏行行同学是这次活动的学生 负责人,他和同学们通过校园无 烟倡议书、进办公室表演哑剧、 演唱改编的戒烟歌曲、现场表演 情景剧、千名学生佩戴禁烟标 志、创意禁烟漫画等多种方式开 展校园无烟周活动,尤其是制作 的2根2米多高的巨型香烟模 型,吸引了广大师生的注意。很

多老师同学纷纷表示, 自觉不吸 烟, 拒绝二手烟, 创建文明校

"校园是成才的温床,更是育 人的摇篮,而作为学生的我们, 是这一方净土的收获者,同时也 是守护者。让我们行动起来,珍 爱生命,倡导文明,为创建一个 美好、和谐的无烟校园做出自己 的贡献! 让吸烟的现象在美丽的 附中不复存在!" 学生会主席张瑞 龙同学在参加完无烟日活动后说 的这番话代表了很多同学的心声。

吕梁学院附中校风下学风浓, 不仅教学成绩突出,育人方式也形 式多样,名校育英才,这次无烟周 活动引导师生深刻认识吸烟的危 害,并自觉远离香烟,营造良好校 园环境,创建文明校园

(王钟瑭 王芃澍)



启动仪式现场

同学们编排的禁烟情景剧受到师生关注。

王芃澍 摄